Отчетный доклад
председателя первичной профсоюзной организации Лесновой Е.Н.
о работе профсоюзного комитета

за период 2023г.
На учёте в профсоюзной организации МАОУ «Образовательный центр №3» на сегодняшний день состоит 31 человек. Весь коллектив школы состоит из 38 человек, профсоюзное членство  составляет 80%. Всего педагогических работников-23 человека, все состоят в профсоюзе, из них молодежи до 35 лет 3 человека.
Выполнение коллективного договора.

 Трудовые отношения между работниками и работодателем регулируются трудовым договором, оформляются изменения условий трудового договора дополнительным соглашением, учитывается мнение о предоставлении перерыва на отдых, ежегодного оплачиваемого отпуска, предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска.

В области правозащитной деятельности письменных и устных обращений за отчетный период не поступало.

 Оплата работников осуществляется своевременно два раза в месяц согласно коллективному договору, производится доплата за работу с вредными условиями в соответствии с аттестацией рабочих мест. В начале  учебного года разрабатывается тарификация, где работодатель  знакомит всех работников школы с нагрузкой на учебный год под роспись. Назначение стимулирующих выплат, премирование работников осуществляется  по решению экспертной группы, которая ежегодно утверждается приказом директора школы.

 Из Соглашения  по охране труда  выполнены следующие  мероприятия:

- сделан капитальный ремонт в спортивном зале, замена окон в спортивном зале и одном учебном кабинете;

-замена огнетушителей;

-замена медикаментов в аптечках первой помощи;

- прохождение медосмотра и гигиенического обучения сотрудников школы;

Разработаны и утверждены инструкции по охране труда, все сотрудники ознакомлены под роспись. Систематически проводятся инструктажи по технике безопасности на рабочих местах, проверка электрики и освещенности, санитарного состояния  кабинетов, замена огнетушителей по графику, выполняются необходимые текущие ремонтные работы. Уборщикам служебных помещений и работникам пищеблока выдается спецодежда.  Специальная оценка труда  проходит по графику. 
Информационная работа ведется в нескольких направлениях: профсоюзный уголок, где постоянно вывешиваются листовки и различные объявления, высылаемые районной профсоюзной организацией; осуществляется подписка на периодичные издания «Наше слово», «Мой профсоюз», два раза  в год проводятся профсоюзные собрания; доступна информация о районном и областном сайте профессионального союза работников народного образования и науки РФ;
Администрация и профсоюзный комитет уделяют серьёзное внимание культурно-массовой и оздоровительной работе в нашем коллективе. Неформальная обстановка и доброжелательная атмосфера способствуют налаживанию отношений в коллективе. С теплотой и уважением мы  чествуем юбиляров, всегда поздравляем ветеранов педагогического труда.
Основными задачами деятельности профсоюза:

- выполнение коллективного договора и содействие его выполнению;

- осуществление общественного контроля  за соблюдением трудового кодекса РФ, правил и норм охраны труда;

- активное участие в реализации мероприятий, направленных на дальнейшее повышение жизненного уровня членов образовательного учреждения, дальнейшее улучшение условий труда на рабочих местах, организация отдыха, оздоровления, досуговой деятельности педагогов.

        Благодарю  всех работников школы, администрацию,  профсоюзный комитет за работу и желаю всем крепкого здоровья, семейного благополучия и творческих успехов.
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